



张喜善一句“骨头没事”，让患者宽了心。

病人常劝他 快去歇一会儿

文/片 本报记者 孙静波

25日，在泰医附院骨科专家门诊，骨科主任张喜善正忙着帮患者检查腰椎。“忙的时候一上午接诊50多位患者，少的时候也得三四十位。实习生看我忙，经常帮我倒杯水放在桌子上。到了下班，才有空喝上几口。一些病人也会劝我休息会再接诊。”张喜善说。

勤于工作和学习，张喜善的手术技术快速提高。2009年，张喜善以访问学者身份赴美国进行为期半年的脊柱外科领域的研修学习。

在美国期间，他的几位导师是美国骨科界非常权威的医生，每次手术都喜欢带上张喜善。学习期间他发现，在中国的骨科手术中，一个固定

钢板钉钉进去会到哪个部位，怎样钉最利于患者功能康复，这全凭医生在工作中积累的经验 and 技巧，而在美国却全部依赖机器来判定钉子所处的位置以及如何调整其位置。不仅延长了患者手术时间，还增加了伤口暴露和受感染的几率。

“尽管美国的仪器配备比较齐全、先进，但我仍然觉得我们的技术并不比他们逊色，机器可使部分患者再生障碍性贫血等病的几率可能会有所升高。”张喜善说。

他在现场演示了手术技巧，并将自己的看法告诉美国导师，导师看到张喜善全凭经验判断就把手术做得近乎完美，禁不住竖起大拇指。

“我们要和病人交朋友，才能取得病人配合，为治疗提供保障。”泰医附院骨科主任张喜善21年的骨科医生生涯，4000多台手术。

24小时不敢关机

张喜善说，做医生辛苦却也值，绝大多数的病人很理解医生的辛勤工作。“住院病人康复出院时，总会对我说，‘张主任你一定要注意休息啊，我没想你们竟然那么辛苦’。因为他知道我周六周日甚至是半夜都要去病房转一圈，查看病人术后恢复情况。手机24小时开机，最怕凌晨有人电话，手机一响，儿子妻子就得被吵醒。后来只要清晨电话响，我就赶紧爬起来，捂着手机跑出院间接电话。”

张喜善说，最对不住便是儿子，张喜善的妻子是泰医附院新生儿科的医生。“我俩几乎从没管过他，儿子从小学时就是这样，定个闹铃起床后自己去上学。高中三年的关键时刻，都是他姥姥在照顾他。我和他妈妈对儿子很愧疚。但儿子很理解，这让我很欣慰。”张喜善说，如果再重新选择职业，他依旧会选择医生。不仅仅是热爱，更是从救死扶伤的医德中，寻找到人生的价值。

业余学摄影书法

“尽管医生又忙又累，但还是要不断努力，这也是必须的。每天面对的病人不一样。有的患者传统方法适合，有的患者怕手术，就寻找新的方法，比如微创手术，患者才能接受。”采访中，不断地有患者来就诊。

在精进医术的同时，张喜善还爱好文学、摄影、书法等。他说，通过练习书法还可以锻炼手的稳健，不断提高手术操作的稳定和精确。同时，多年的书法练习也让张喜善获得了成绩，2011年在山东省医务工会组织的摄影术发展中，他的作品获得了书法组一等奖。

救命医师，谢谢你！

——医师节的礼物

“人人享有康复，让每位患者康复出院是我们最大的心愿。”6月26日是中国第二届医师节，25日，医师刘汝卫收到了患者送来的锦旗，锦旗上赫然写着“高尚医德，为民解难”的大字。

“孩子是在青岛打工时出的车祸，在青岛治疗了一个月没有好转，基本上没有意识，和植物人差不多，我们听说泰安颐博康复医院能治疗这类脑外伤后遗症后慕名来到这里，治疗半月后意识清醒，半年后，孩子恢复了肢

体运动功能，拄着拄棍能下地走路了，家人都很感激，我们谢谢院长刘汝卫，是他救了孩子的命！”患者的父亲激动地说，眼里噙满了泪花。

据了解，泰安颐博康复医院成立于2005年，是集医疗、预防、保健、康复为一体的大专科小综合性质的专科医院，主治偏瘫、截瘫、小儿脑瘫，是泰安市首家康复专科医院。院长刘汝卫不仅是该院的创建者，也是一名出色的医师，行医36年来，他积极掌握医疗知识，医治病患无数，

每天都有来自全市各地的患者慕名而来，他坚持业务学习，钻研理法方药，在脑血管病及后遗症治疗方面形成独特见解，治愈数千疑难病例，治疗方案得到上级医疗机构的认可并得以推广。

刘汝卫是一名医师，也是一名有爱心的经营管理者。颐博康复医院在他的带领下奉行“要做事，先做人，做有良心的医务工作者”的信条，推出平价药房、让利患者，并开展了一系列公益活动：为因病致残、因残致贫的患者免费康复治疗；为贫困脑瘫免

费康复治疗、减免治疗费用，据统计，建院以来每年为百余名患儿减省治疗费近万元。

从2005年建院至今，颐博康复医院已走过了7个春秋。7年里，接诊入院人数在不断上升，患病群众的治愈好转率一直很高，住院病人和家属的满意度也在不断提升，在颐博康复医院老百姓不用考虑“看病难，看病贵，看病远”的问题。

有耕耘就有收获，有付出就有回报。刘汝卫和他的泰安颐博康复医院不但赢得了社会

各界的赞誉也获得了诸多荣誉。泰安颐博康复医院连续两届被评为山东省优秀民营医院，2009年被评为全国诚信民营医院，2012年被中国卫生部定点为全国康复试点定点医院，并先后被确定为市新农合定点医院、岱岳区医保定点医院、泰安市医保定点医院、泰安市困难病人康复救助定点医院、泰安市贫困残疾儿童定点康复医院，刘汝卫本人也被评为山东省优秀民营医院院长。

(孙静波)